

## 中共中央办公厅、国务院办公厅印发 《关于做好2023年元旦春节期间有关工作的通知》

新华社北京12月26日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2023年元旦春节期间有关工作的通知》。全文如下：

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，更好统筹疫情防控和经济社会发展，认真做好节日期间各项工作，确保人民群众度过欢乐祥和的节日。经党中央、国务院同意，现将有关事项通知如下。

一、确保疫情防控措施调整转段平稳有序。坚持人民至上、生命至上，坚持科学防治、精准施策，强化属地责任，用心用力做好重点机构、重点单位、重点人群疫情防控工作，最大限度减少疫情对人民群众生产生活的影响。加强分级分层分流救治引导和居家患者健康指导，做好重症救治特别是重症救治的应对准备，切实保障重症救治和正常医疗秩序。做好药物、检测试剂的生产供应储备和配送工作，依法查处哄抬价格、囤积居奇行为。加强健康知识科普宣传，引导群众注意个人防护，戴口罩、勤洗手、少聚集，做好自己健康的第一责任人。

二、关心困难群众生产生活。按时足额发放基本养老金、失业保险金、失业补助金、低保金，按规定发放价格临时补贴，保障困难群众基本生活。加强对生活无着流浪乞讨人员、残疾人、农村留守儿童、孤儿等特殊困难群体的关爱帮扶，做好受灾群众冬春救助，确保困难群众安全温暖过冬。对就业困难人员实施就业援助，加大稳岗支持力度。推进集中整治拖欠农民工工资问题专项行动，维护农民工合法权益。

三、满足群众节日物质文化需求。加强煤电油气运协调保障，确保能源安全保供，确保居民用电用气价格稳定。落实粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制，加强产销衔接，强化联保联供，实现交通物流保通保畅，做好粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品保供稳价工作，不断丰富节日市场供给。制定生活必需品应急保供预案，加强市场监测预警，适时增加储备投放。广泛开展“我们的中国梦”——文化进万家活动，组织开展形式多样、内容丰富、线上线下相结合的文化文艺活动，安排优秀电影、电视剧展播，唱响主旋律，传播正能量，丰富人民群众节日文化生活，凝聚奋进新时代新征程的强大精神力量。规范文化旅游假日市场秩序，严肃查处价格违法行为，推动文化旅游消费有序恢复发展。

四、做好群众出行保障。按照满足群众出行需求、降低疫情传播风险、提供安全便捷服务的原则，组织做好春运工作。指导企事业单位结合工作需要和职工意愿错峰休假，指导学校错峰放假开学，实现错峰出行。适应客流变化，做好运力供给，加强重点区域、线路、时段的客运保障，优化运输衔接和旅客换乘，强化道路疏堵保畅，减少旅客出行拥挤和聚集。针对交通运输从业人员疫情、低温雨雪冰冻天气等情况，优化完善应急预案，做好应急处置，确保重要客运枢纽不停运、重要客运线路服务不中断。深入开展交通运输安全隐患排查治理，保障人民群众出行安全。

五、保障公共安全和社会和谐稳定。坚持底线思维，以“时时放心不下”的责任感，狠抓安全生产责任和措施落实，保障人民群众生命财产安全。深化危险化学品、矿山、烟花爆竹、特种设备、消防、建筑施工、城镇燃气、渔业船舶等行业领域专项整治，排查整治各种风险隐患，坚决防范和遏制重特大事故发生。做好雨雪冰冻灾害、森林草原火险等监测预警和应急处置。加强矛盾纠纷排查化解，强化社会面巡逻防控和重点物品、重点行业、重点领域安全监管，加强重点部位安全防控，严防发生重大公共安全事件。紧密结合岁末年初社会治安的规律特点，加大对多发性侵财犯罪、严重暴力犯罪、“黄赌毒”、“食药环”和电信网络诈骗等违法犯罪的打击力度，增强人民群众安全感。

六、坚持纠“四风”树新风协同发力。加强党性党风党纪教育，引导各级领导干部大力弘扬清正廉洁的新风正气，严格要求自己，严格带好队伍，严格家教家风。倡导勤俭文明过节的良好社会风尚，教育引导广大党员、干部和群众反对铺张奢侈浪费，摒弃婚丧嫁娶陋习。关心关爱基层干部特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线同志，做好对因公去世基层干部家属的走访慰问、照顾救助和长期帮扶工作，激励广大党员干部担当作为。锲而不舍落实中央八项规定精神，紧盯违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津贴或者福利、公车私用等问题加强监督，对不收钱不收手、顶风违纪行为从严从重处置。大力整治在疫情防控、民生保障、帮扶救助、安全生产等方面不作为、乱作为问题，坚决纠正岁末年初以总结部署工作等名义加重基层负担的形式主义问题。

七、做好值班值守和应急处突工作。严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备等制度，保证节日期间各项工作正常运转。做好各类突发事件的应急处置准备，严格落实信息报告制度，确保重要情况第一时间请示报告并及时有效处置。直接服务群众的单位要安排好节日期间值班执勤并保证服务质量。

## 习近平对爱国卫生运动作出重要指示强调 要更加有针对性地开展爱国卫生运动 切实保障人民群众生命安全和身体健康

### 李克强作出批示

新华社北京12月26日电 在爱国卫生运动开展70周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出，70年来，在党的领导下，爱国卫生运动坚持以人民健康为中心，坚持预防为主，为改善城乡环境卫生面貌、有效应对重大传染病疫情、提升社会健康治理水平发挥了重要作用。希望全国爱国卫生战线的同志们始终坚守初心使命，传承发扬优良传统，丰富工作内容，创新工作方式方法，为加快推进健康中国建设作出新的贡献。

习近平强调，当前，我国新冠疫情防控面临新形势新任务，要更加有针对性地开展爱国卫生运动，充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势，引导广大人民群众主动学习健康知识，掌握健康技能，养成良好的个人卫生习惯，践行文明健康的生活方式，用千千万万个文明健康小环境筑牢疫情防控社会大防线，切实保障人民群众生命安全和身体健康。

国务院总理李克强作出批示指出，爱国卫生运动是我们党把群众路线运用于卫生防病工作的成功实践。70年来，爱国卫生运动始终坚持党委领导、政府主导、多部门协作、全社会参与，坚持“大卫生、大健康”理念，突出源头治理，取得明显成效。

工作方式，深入推进城乡环境卫生治理，扎实开展健康教育和促进，为健康中国建设作出新贡献。当前新冠疫情防控优化调整措施在有序推进落实，要发挥优势，调动各方面科学防控积极性。各级政府要进一步加大工作力度，切实保障群众就医和防疫用品需求，守护人民生命安全和身体健康。

李克强强调，各级党委和政府要进一步增强做好疫情防控的信心决心，要有应对困难挑战的充分准备，周密制定相关预案，精准有效做好各项工作。要加强救治保障，进一步增加发热门诊数量，加大救治力量配备，实施好分级分类诊疗，创新医疗服务方式，坚决避免医疗资源挤兑。要着力抓好抗原检测试剂以及相关药品的储备供应，强化抗疫急需药品统筹调度，引导我市有关药品企

## 全力抓好医疗救治保障 保护人民群众身体健康

### 张强主持召开市委第一百二十八次疫情防控专题会议暨 市疫情防控工作领导小组会议 艾凌宇参加

本报讯（记者 韩云峰）12月26日，市委副书记、市长张强主持召开市委第一百二十八次疫情防控专题会议暨市疫情防控工作领导小组会议，传达省委疫情防控专题会议精神和做好疫情处置和防控工作安排部署。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神，按照中央和省市委部署要求，坚持人民至上、生命至上，深刻理解和把握疫情防控新阶段新形势新任务，有序做好各项防控工作，最大程度保护人民群众生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。市委副书记、政法委书记艾凌宇，市领导龚孟建、刘鹏、王建江参加会议。

张强指出，要提高政治站位，切实把思想和认识统一到党中央、国务院决策部署上来，按照省委工作要求，科学研判疫情形势，及时调整优化防控措施，切实把工作重心从防感染转到保健康、防重症上来，确保平稳转段和社会秩序稳定。

张强强调，各级各部门既要增强做好疫情防控的信心决心，又要有应对困难挑战的充分准备，周密制定相关预案，精准有效做好各项工作。要加强救治保障，进一步增加发热门诊数量，加大救治力量配备，实施好分级分类诊疗，创新医疗服务方式，坚决避免医疗资源挤兑。要着力抓好抗原检测试剂以及相关药品的储备供应，强化抗疫急需药品统筹调度，引导我市有关药品企

业加大生产，保障购销顺畅，最大限度满足群众用药需求。要突出防控重点，聚焦重点人群、重点机构、重点场所，全面加强老年人和婴幼儿的健康服务保障，加强基层医疗卫生资源调配，全力推进老年人疫苗接种工作，充实农村地区医疗救治力量和药品供给，以有力措施抓紧抓实农村疫情防控。

张强要求，要统筹做好元旦、春节期间疫情防控、民生保障等工作，确保城市水、电、气、交通、物流等环节有序运转，为经济运行整体好转创造条件，让城市“烟火气”尽快回归，奋力交出“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的合格答卷。

会议以视频方式召开，各县区疫情防控工作领导小组有关负责同志参加会议。

## 市人大常委会召开党组(扩大)会议

本报讯（记者 郑苗苗）12月26日，市人大常委会召开党组(扩大)会议，进一步深入学习贯彻党的二十大精神，进一步深入学习贯彻习近平总书记12月19日发表的署名文章《谱写新时代中国特色社会主义新篇章——纪念现行宪法公布施行40周年》，研究2022年度市人大常委会领导班子工作总结和常委会党组书记、主任述职报告，听取其他事项汇报，安排部署贯彻落实工作。

市人大常委会党组副书记、副主任张忠义主持会议并讲话。市人大常委会党组成员、副主任王凤瑞、王明生、丁国

的核心要义，努力把学习成效转化为做好各项工作的强大动力，转化为推进法治大同建设的思路举措；认真抓好宣传，努力使尊法守法用法在全社会蔚然成风；认真履行使命，充分发挥人大在全面依法治国、推进法治大同建设中的重要作用，以实际行动坚决维护宪法权威、全面贯彻实施宪法。要对标对表市委作出的各项部署要求，统筹推进人大立法、监督、代表等工作，切实做到市委中心工作在哪里，人大工作就跟到哪里，作用就发挥到哪里，为大同全方位推动高质量发展贡献人大力量。

## 有序推进复工复产 我市拨付60万元专项资金助力邮政快递行业保通保畅

本报讯（记者 贾晓龙）近日，市政府拨付60万元专项资金支持中通、韵达两家品牌分拨中心升级改造，全力打通企业发展堵点、卡点，助力邮政快递业服务民生、保通保畅。

市邮政管理局负责人介绍，多轮次疫情“遭遇战”不同程度影响着邮政快递行业发展，期间，该局主动向市委市政府汇报行业发展情况争取支持，市

委、市政府采取积极措施，努力为企业减负增效、提质赋能。市政府先后划拨抗原试剂、防护服、N95口罩等价值180万元的防疫物资支持邮政快递从业人员做好防护，极大提振了行业发展和做好保通保畅工作的信心。11月以来，市邮政管理局会同市交通运输局积极申请地方财政专项补贴60万元，助力分拨中心搬迁改造、增配智能流水线分拣

设备等，提升分拨中心自动化水平和服务能力，进一步助推全市邮政快递企业服务提质升级、安全畅通。



12月26日，汽车行驶在河南新伊高速公路上(无人机照片)。当日，连霍、二广高速联络线河南新安至伊川高速公路正式通车。该高速是河南高速公路网的重要组成部分，线路全长约81公里，设计速度100公里/小时。  
新华社发(张怡照)

## 市人大常委会召开第十三次主任会议

本报讯（记者 郑苗苗）12月26日，市人大常委会召开第十三次主任会议。市人大常委会副主任张忠义主持会议并讲话。市人大常委会主任王凤瑞、王明生、丁国华参加会议。

会议研究了关于修改《大同市电动车管理条例》的决定(草案)、关于依法正确行使职权、推进监察工作规范化法治化正规化情况的调研报告、关于2021年市本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的调研报告、关于

2021年度国有资产管理情况综合报告和行政事业性国有资产管理情况专项报告的初步审议意见、关于再造大同工业优势发挥工业强支撑作用情况的调研报告、关于全市“六新”突破工作情况的调研报告、关于全市供热工作情况的调研报告、关于检查《山西省农业生产托管服务条例》实施情况的报告、关于全市民族工作情况的调研报告以及市十六届人大常委会第九次会议议程(草案)、日程(草案)和召开时间等事项。

张忠义指出，要认真贯彻落实党中央和省委、市委的决策部署，推动全市监察工作规范化法治化正规化建设取得新成效。要对全市供热工作的实际效果持续深入开展调研，督促各级政府补短板、强弱项，打通供暖各环节的堵点、难点，全力以赴做好供暖保障各项工作。岁末年初，各专委会要结合市委部署要求，进一步盘点总结好今年的工作，谋划安排好明年的工作，全力推动市委各项重大任务部署落地落实。

## 云冈区多措并举提升公务员队伍素质

本报讯（记者 丰曼）今年以来，云冈区紧紧围绕新时代党的组织路线和全区中心工作，认真贯彻落实公务员队伍建设的要求，持续优化队伍结构，全面提升公务员队伍专业化水平。加大招考力度，全程参与省考各个环节，配合有关部门参与公务员公开遴选全过程，认真履职尽责，层层严格筛选，多方联动，确保真正把优秀人才选出来。2020和2021年，面向社会和基层一线累计招录公务员(含选调生)130名，为该区转型发展输入了源源不断的新鲜

血液。拓宽公务员进入渠道，为激发广大非公务员干事创业激情，该区全面依托上级政策，在今年乡镇换届选拔中，严格按照程序，选拔了一批在脱贫攻坚、乡村振兴等急难险重任务中表现突出、群众认可度高、模范带头作用明显的乡镇事业编制人员、优秀村党组织书记、到村任职的选调生、第一书记和驻村工作队员进入公务员队伍，极大地激发了基层干部干事创业的激情。



12月25日晚，游客在甘肃省大墩峡景区赏景拍照。元旦将至，甘肃省积石山保安族东乡族撒拉族自治县大墩峡景区内的冰瀑、冰挂等景观流光溢彩，梦幻的冰雪世界吸引了八方游客前来赏景游玩。  
新华社发(史有东摄)